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45100000-8 – Przygotowanie terenu pod budowę 

45330000-9 – Roboty w zakresie instalacji cieplnych, wodnych, wentylacyjnych i gazowych oraz 

roboty sanitarne 

45300000-0 – Roboty instalacyjne w budynkach 

45331000-6 – Instalacje cieplne, wentylacyjne i konfekcjonowania powietrza 

45331200-8 – Instalacja cieplna, wentylacyjna i konfekcjonowania powietrza 

45331210-1 – Instalowanie wentylacji. 
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I. INSTALACJA CENTRALNEGO OGRZEWANIA 

1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej  

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót – 

instalacji centralnego ogrzewania na I piętrze w części zachodniej budynku B, Powiatowego Zakładu 

Opieki Zdrowotnej w Starachowicach przy ul. Radomskiej 70, 27-200 Starachowice. Działka numer 

9/68, obręb 0002, Starachowice. 

 

2. Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu  

i realizacji robót wymienionych w punkcie 1. 

 

3. Zakres robót obj ętych Specyfikacj ą Techniczn ą 

Zakres robót, których dotyczy niniejsza specyfikacja, obejmuje wszystkie czynności umożliwiające  

i mające na celu wykonanie instalacji centralnego ogrzewania. 

 

4. Ogólne wymagania 

Wykonawca jest odpowiedzialny za wykonanie robót zgodnie z dokumentacją projektową, 

specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z Prawem 

Budowlanym. 

Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodować 

obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów  

i elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować zmniejszenia 

trwałości eksploatacyjnej. 

 

5. Nazwy i kody robót 

45100000-8 Przygotowanie terenu pod budowę 

45300000-0 Roboty instalacyjne w budynkach 

 

6. Określenia podstawowe 

Wszystkie określenia i nazwy użyte w niniejszej specyfikacji są zgodne lub równoważne z Polskimi 

Normami wprowadzonymi do obowiązkowego stosowania Rozporządzeniem MSWiA z dnia 

04.03.1999 r. (Dz. U. Nr 22 poz. 209), normami branżowymi ZG i tak np: 

centralne ogrzewanie – ogrzewanie, w którym ciepło potrzebne do ogrzewania zespołu pomieszczeń 

otrzymywane jest z jednego źródła ciepła i jest doprowadzane do ogrzewanych  pomieszczeń za 

pomocą czynnika grzejnego. 

czynnik grzejny – płyn (woda) przenoszący ciepło. Pod pojęciem „woda” jako czynnik grzejny 

rozumiany jest również roztwór substancji zapobiegających korozji lub obniżających temperaturę 

zamarzania wody. 

instalacja (centralnego) ogrzewania – zespół urządzeń, elementów i przewodów służących do: 

- wytwarzania czynnika grzejnego o wymaganej temperaturze i ciśnieniu lub przetwarzania tych 

parametrów (źródło ciepła) 
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- doprowadzenia czynnika grzejnego do ogrzewanego obiektu (część zewnętrzna instalacji) 

- rozdziału i rozprowadzania czynnika grzejnego w ogrzewanym budynku i przekazania ciepła w 

pomieszczeniu (część wewnętrzna instalacji). 

obliczeniowa temperatura czynnika grzejnego na zasi leniu – najwyższa temperatura czynnika 

grzejnego, przyjęta do obliczeń instalacji w warunkach obliczeniowych temperatur powietrza na 

zewnątrz budynków (wg PN-82/B-02403). 

obliczeniowa temperatura czynnika grzejnego (wody i nstalacyjnej) na powrocie – temperatura 

powrotnej wody instalacyjnej przyjęta do obliczeń instalacji w warunkach obliczeniowych temperatur 

powietrza na zewnątrz budynków (wg PN-82/B-02403). 

ciśnienie dopuszczalne – najwyższa wartość nadciśnienia statycznego czynnika grzejnego, która nie 

może być przekroczona w żadnym punkcie instalacji. 

ciśnienie robocze – najwyższa wartość nadciśnienia statycznego czynnika grzejnego w instalacji 

podczas krążenia wody. 

ciśnienie spoczynkowe – najwyższa wartość nadciśnienia statycznego wody instalacji ogrzewania 

wodnego przy braku krążenia wody. 

instalacja ogrzewania wodnego systemu zamkni ętego – instalacja, której przestrzeń wodna nie ma 

swobodnego połączenia z atmosferą. 

instalacja ogrzewania wodnego z obiegiem wymuszonym  (pompowa) – instalacja, w której 

krążenie wody, wywołane jest pracą pompy. 

urządzenia zabezpieczaj ące – urządzenia, które zabezpieczają instalację ogrzewania wodnego 

przed przekroczeniem dopuszczalnych ciśnień i temperatur. 

naczynie wzbiorcze przeponowe – zbiornik ciśnieniowy z elastyczną przeponą oddzielającą 

przestrzeń wodną od przestrzeni gazowej, przejmujący zmiany objętości wody wywołane zmianami jej 

temperatury w instalacji ogrzewania wodnego. 

urządzenia stabilizuj ące – urządzenia, które utrzymują ciśnienie w instalacjach ogrzewań wodnych w 

określonych granicach. 

urządzenia kontrolno-pomiarowe – urządzenia wskazujące lub rejestrujące poszczególne parametry 

w ustalonych miejscach instalacji ogrzewania. 

urządzenia alarmowe – urządzenia sygnalizujące w sposób optyczny lub optycznoakustyczny 

osiągnięcie parametrów granicznych (dopuszczalnych). 

odpowietrzenie miejscowe – zespół urządzeń odpowietrzających bezpośrednio poszczególne 

elementy instalacji ogrzewania (np. grzejniki) 

instalacja odpowietrzaj ąca – zespół poziomych i pionowych rur i urządzeń przeznaczonych do 

oddzielania i usuwania powietrza z całej instalacji ogrzewania wodnego lub z jej części. 

materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót zgodnie z przedmiarem i Specyfikacją 

Techniczną. 

aprobata techniczna - pozytywna ocena techniczna wyrobu, stwierdzającego przydatność do 

stosowania w budownictwie.  

odpowiednia (bliska) zgodno ść - zgodność wykonywania robót z dopuszczonymi tolerancjami, a 

jeśli przedział tolerancji nie został określony - z przeciętnymi tolerancjami przyjmowanymi zwyczajowo 

dla danego typu robót.  



 

 

6 

personel Wykonawcy - Przedstawiciel Wykonawcy i cały personel, który Wykonawca zatrudnia na 

Placu Budowy, a który może obejmować personel kierowniczy, robotników i innych pracowników 

Wykonawcy i każdego z Podwykonawców, a także wszelki inny personel pomagający Wykonawcy w 

realizacji Robót.  

podwykonawca - każda osoba wymieniona w Umowie jako podwykonawca lub jakakolwiek osoba 

wyznaczona jako podwykonawca dla części robót oraz prawni następcy każdej z tych osób.  

kierownik budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, posiadająca wymagane przepisami 

stosowne uprawnienia do kierowania robotami budowlanymi oraz aktualny wpis do Izby zawodowej, 

upoważniona do kierowania robotami i do występowania w imieniu Wykonawcy w sprawach realizacji 

kontraktu.  

inspektor nadzoru - osoba wyznaczona przez Inwestora, posiadająca wymagane przepisami 

stosowane uprawnienia do pełnienia nadzoru nad robotami budowlanymi, oraz aktualny wpis do Izby 

zawodowej.  

kosztorys ofertowy - wyceniony kosztorys ślepy.  

 

7. Opis przyj ętych rozwi ązań 

Budynek znajduje się w III strefie klimatycznej, dla której obliczeniowa temperatura zewnętrzna wynosi 

–20 stopni. 

 Projektowaną instalację CO podłączyć do najbliższych pionów CO, zgodnie z częścią 

rysunkową. Przy każdym grzejniku należy zamontować zawór termostatyczny z głowicą oraz zawór 

powrotny. Instalację wykonać z rur stalowych ocynkowanych łączonych przez zacisk. Przejścia przez 

ściany i stropy w tulejach ochronnych. Izolacja wykonana z Otuliny z Pianki PE. 

  W projekcie użyto stalowych grzejników płytowych dolno- i bocznozasilanych 

produkowanych zgodnie z PN EN 442. Maksymalne parametry robocze to 100oC i 1,0MPa. Stosować 

grzejniki higienicze. 

Grzejniki nale ży montowa ć w sposób zapewniaj ący stabilno ść konstrukcji monta żowej i 

sztywno ść grzejników. W przypadku braku stabilno ści przy u życiu uchwytów firmowych nale ży 

zastosowa ć uchwyty zapewniaj ące sztywno ść grzejników w zale żności od typu zastosowanych 

urządzeń. 

W pomieszczeniu USG zamontować klimatyzator  o mocy chłodniczej 5kW. Jednostkę zewnętrzną 

umieścić na ścianie zgodnie z częścią rysunkową. 

Dopuszcza si ę zmian ę podanej w projektach armatury i urz ądzeń na urz ądzenia przedstawione 

w ofercie przetargowej przez Wykonawc ę, jeżeli są one równorz ędne, o nie gorszych 

parametrach technicznych od wydanych w dokumentacji  projektowej.  

 

8. Materiały 

 Do wykonania instalacji centralnego ogrzewania mogą być zastosowane wyroby producentów 

krajowych lub zagranicznych. Wszystkie materiały użyte do wykonania niniejszej instalacji muszą 

posiadać aktualne polskie aprobaty techniczne lub odpowiadać Polskim Normom i Normom 

Branżowym. Wykonawca przed zastosowaniem wyrobu uzyska akceptację Inspektora Nadzoru. 
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Odbiór techniczny materiałów powinien być dokonany według wymagań i w sposób określony 

obowiązującymi normami. 

 

8.1. Przewody  

Zaprojektowano instalację z rur z tworzywa (PE-RT/Al/PE-RT) łączone za pomocą zaprasowywania 

złącz. Przejścia przez ściany w tulejach ochronnych. Przewody prowadzić ze spadkiem 

umożliwiającym odpowietrzenie instalacji. Przewody poziome powinny być prowadzone ze spadkiem 

tak, żeby w najniższych miejscach załamań przewodów zapewnić możliwość odwadniania instalacji, a 

w najwyższych miejscach załamań przewodów możliwość odpowietrzania instalacji. Przewód 

zasilający pionu dwururowego powinien znajdować się z prawej strony, powrotny zaś z lewej (dla 

patrzącego na ścianę). Przewody należy prowadzić w sposób umożliwiający zabezpieczenie ich przed 

dewastacją. 

Tuleje ochronne 

Przy przejściach rurą przez przegrodę budowlaną (np. przewodem poziomym przez ścianę, a 

przewodem pionowym przez strop), należy stosować tuleje ochronne. 

W tulei ochronnej nie może znajdować się żadne połączenie rury. 

Tuleja ochronna powinna być rurą o średnicy wewnętrznej większej od średnicy zewnętrznej rury 

przewodu: 

-co najmniej o 2cm, przy przejściach przez przegrodę pionową, 

-co najmniej o 1cm, przy przejściach przez strop. 

Tuleja ochronna powinna być dłuższa niż grubość przegrody pionowej o około 5cm z każdej strony, a 

przy przejściu przez strop powinna wystawać około 2cm powyżej posadzki. Nie dotyczy to tulei 

ochronnych na rurach przyłączy grzejnikowych (gałązek), których wylot ze ściany powinny być 

osłonięty tarczką ochronną. 

Przestrzeń między rurą przewodu a tuleją ochronną powinna być wypełniona materiałem trwale 

plastycznym nie działającym korozyjnie na rurę, umożliwiającym jej wzdłużne przemieszczanie się i 

utrudniającym powstanie w niej naprężeń ścinających. 

Przejścia rur przez przegrody budowlane ( ściany i stropy) stanowi ące granice stref 

pożarowych nale ży zabezpieczy ć za pomoc ą ogniochronnej elastycznej masy uszczelniaj ącej. 

W razie konieczno ści wykona ć zabezpieczenie EI60.  

8.2. Grzejniki i armatura  

 Zaprojektowane grzejniki ustawione przy ścianie należy montować w płaszczyźnie równoległej 

do powierzchni ściany lub wnęki zgodnie z wytycznymi montażu producenta grzejnika – korzystając z 
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fabrycznych uchwytów. Wsporniki, uchwyty i stojaki grzejnikowe powinny być osadzone w przegrodzie 

budowlanej w sposób trwały.  

Dopuszcza si ę zmian ę podanej w projektach armatury i urz ądzeń na urz ądzenia przedstawione 

w ofercie przetargowej przez Wykonawc ę, jeżeli są one równorz ędne, o nie gorszych 

parametrach technicznych od wydanych w dokumentacji  projektowej.  

W projekcie została użyta następująca armatura: 

− zawory termostatyczne z nastawą wstępną stosowane są w dwururowych instalacjach c.o., 

zapewniając optymalny rozdział wody w instalacji. Nastawa wstępna umożliwia dokładne 

uzyskanie nominalnego przepływu, zapewniając optymalne zrównoważenie instalacji. 

− zawory powrotne  

W miejscu podłączenia instalacji do istniejącego pionu zamontować zawory odcinające oraz drzwiczki 

rewizyjne, a przy każdym grzejniku drabinowym automatyczny zawór odpowietrzający. 

Dopuszcza si ę zmian ę podanej w projektach armatury i urz ądzeń na urz ądzenia przedstawione 

w ofercie przetargowej przez Wykonawc ę jeżeli są one równorz ędne, o nie gorszych 

parametrach technicznych i technologicznych do wyda nych w dokumentacji projektowej. W 

przypadku uzasadnionej konieczno ści zastosowania innych materiałów lub urz ądzeń niż 

podane w projekcie lub ofercie przetargowej nale ży uzgodni ć je z Inspektorem Nadzoru. 

 

8.3. Monta ż przewodów i armatury.  

Armatura powinna odpowiadać warunkom pracy (ciśnienie, temperatura) instalacji, w której jest 

zainstalowana. 

Armatura po sprawdzeniu prawidłowości działania, powinna być instalowana tak, żeby była dostępna 

do obsługi i konserwacji. 

Armaturę na przewodach należy tak instalować, żeby kierunek przepływu wody instalacyjnej był 

zgodny z oznaczeniem kierunku przepływu na armaturze. 

Armatura odcinająca grzybkowa montowana na podejściu pionów, a także na gałęziach powinna być 

zainstalowana w takim położeniu aby przy napełnianiu instalacji woda napływała „pod grzybek”. Nie 

dotyczy to zaworów grzybkowych dla których producent dopuścił przepływ wody w obu kierunkach. 

Armatura spustowa powinna być instalowana w najniższych punktach instalacji oraz na podejściach 

pionów przed elementem zamykającym armatury odcinającej (od strony pionu), dla umożliwienia 

opróżniania poszczególnych pionów z wody, po ich odcięciu. Armatura spustowa powinna być 

lokalizowana w miejscach łatwo dostępnych i być zaopatrzona w złączkę do węża w sposób 

umożliwiający gromadzenie wody usuwanej z instalacji w zbiornikach. 

 

Rozróżniamy następujące sposoby układania rurociągów: 

- układanie podtynkowe oraz w szlichcie betonowej. 

 

Układanie podtynkowe i w podłodze 
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 Przy układaniu podtynkowym i w podłodze (w szlichcie betonowej) wydłużanie przewodów 

rurowych w zasadzie nie jest uwzględniane. Nie jest wymagana także konieczność zachowania 

odległości między obejmami mocującymi rury do podłoża. 

W przypadku izolowania przewodów w bruździe ściennej, izolacja termiczna wykonana zgodnie z 

obowiązującymi przepisami, pozostawia rurze wystarczającą swobodę pracy (wydłużenia). Jeśli 

wydłużenie jest większe od swobodnej przestrzeni izolacji, materiał rury przejmuje naprężenia 

wynikające z nadwyżki wydłużenia. Celem ochrony powierzchni rur przed skutkami ocierania się o 

ostre elementy zaprawy tynkarskiej należy rurę bez izolacji w bruździe ściennej owinąć warstwą 

tektury falistej, folii itp. lub nałożyć rury osłonowe typu „peszel”. Grubość warstwy tynku powinna 

wynosić min. 3 cm dla średnicy 16-25 mm i minimum 4 cm dla większych średnic. Dla wzmocnienia 

tynku zaleca się, zwłaszcza przy większych średnicach, stosowanie siatki tynkarskiej. 

 Rury umieszczone bezpośrednio w podłodze (betonie) a także połączenia rur, można zalewać 

szlichtą betonową na sztywno, bez stosowania warstwy osłonowej. W tym przypadku otaczająca rurę 

warstwa betonu nie dopuszcza do wydłużenia termicznego, rura przejmuje wszystkie naprężenia 

(będą one mniejsze od wartości krytycznych). Ze względów wytrzymałościowych grubość warstwy 

betonu nad rurą powinna wynosić minimum 4 cm. 

 

Tuleje ochronne 

 Wszystkie przejścia rurociągów przez przegrody budowlane należy prowadzić w tulejach 

ochronnych wykonanych np. z cienkościennych rur z tworzywa. 

 

Montaż grzejników na zawieszkach 

Kolejność montażu: 

- wywiercić otwory w ścianie, 

- przykręcić zawieszki do ściany, 

- grzejnik oprzeć na dolnych zawieszkach tak, aby dolna krawędź grzejnika znalazła się we wkładkach 

ochronnych zaczepów, 

- wypoziomować grzejnik śrubami regulacyjnymi, 

- wyjąć wkładki ochronne z górnych zawieszek i wcisnąć je na krawędź grzejnika w miejscach 

mocowania, 

- śruby mocujące górnych zawieszek wykręcić tak, aby można było podnieść zaczepy i nasunąć je na 

wkładki ochronne, 

- śrubami regulacyjnymi ustalić ostatecznie położenie i zamocowanie grzejnika, 

 

Przykładowy schemat budowy zawieszki: 
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Montaż grzejników na podstawkach 

Podstawka umożliwia stabilne umocowanie grzejników do podłoża za pomocą wkrętów rozporowych z 

koszulkami. Dzięki temu uniwersalnemu rozwiązaniu grzejniki mogą być 

instalowane w dowolnym miejscu ogrzewanego pomieszczenia. 

 

Instrukcja montażu: 

- podstawki należy umieszczać w prowadnicach widocznych od dołu grzejnika. 

- grzejniki o długości do 175 cm montować na dwóch podstawkach, dłuższe na trzech. 

- widełki podstawki obejmują dwie najniższe rurki grzejnika, przy czym dolna rurka ma spoczywać na 

poprzeczce podstawki lub na drewnianej wkładce regulacyjnej. Dzięki temu dolna krawędź grzejnika 

znajdzie się na wysokości: 10 - 13 cm od podłogi. 

- podstawki należy włożyć w prowadnice przed rozpoczęciem montażu grzejnika. Podczas ich 

wkładania nie należy używać zbyt dużej siły aby nie doszło do uszkodzenia grzejnika. 

- po włożeniu podstawek do grzejnika nie należy ich wyjmować. 

 

W żadnym wypadku nie należy najpierw montować podstawek do podłogi a dopiero później 

montować na nich grzejnik – grozi to uszkodzeniem grzejnika nawet w przypadku niewielkiej 

niedokładności montażu.  

Grzejniki nale ży montowa ć w sposób zapewniaj ący stabilno ść konstrukcji monta żowej i 

sztywno ść grzejników. W przypadku braku stabilno ści przy u życiu uchwytów firmowych nale ży 

zastosowa ć uchwyty umo żliwiaj ące sztywno ść grzejników w zale żności od typu 

zastosowanych urz ądzeń. 

Dopuszcza si ę zmian ę podanej w projektach armatury i urz ądzeń na urz ądzenia przedstawione 

w ofercie przetargowej przez Wykonawc ę, jeżeli s ą one równorz ędne, o nie gorszych 

parametrach technicznych od wydanych w dokumentacji  projektowej.  

 

8.4. Materiały i urz ądzenia nie odpowiadaj ące wymaganiom  

Materiały i urządzenia nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę usunięte i 

wywiezione z trenu budowy na koszt Wykonawcy. Każdy rodzaj robót, w których używa się nie 

zaakceptowanych materiałów i urządzeń Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z ich 

nieprzyjęciem i niezapłaceniem. 

 



 

 

11 

8.5. Odbiór materiałów na budowie  

Materiały należy dostarczyć na budowę ze świadectwami jakości, kartami gwarancyjnymi, protokołami 

odbioru technicznego, atestami. Dostarczone na miejsce budowy materiały należy sprawdzić pod 

względem kompletności i zgodności z danymi Wytwórcy. Należy przeprowadzić oględziny stanu 

technicznego materiałów. W przypadku stwierdzenia wad lub nasuwających się wątpliwości mogących 

mieć wpływ na jakość wykonywanych robót, materiały należy przed wbudowaniem poddać badaniom 

sprawdzającym określonym przez Kierownika Projektu. 

9. Sprzęt 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy 

wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów. 

 

10. Transport i składowanie 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania środków transportu, które nie wpłyną na  jakość 

przewożonych materiałów i urządzeń. Materiały powinny być przewożone w sposób zgodny z 

instrukcją producenta. Można użyć dowolnego środka transportu spełniającego wymagania określone 

przez producenta. Materiał należy zabezpieczyć przed możliwością przesuwania się oraz układać w 

warstwach według wytycznych producenta oraz w zależności od środka transportu i wytrzymałości 

palety. Liczba środków transportu zapewniać powinna terminowe prowadzenie prac przewidzianych 

kontraktem. Miejsca czasowego składowania będą zlokalizowane na terenie budowy lub poza 

terenem budowy w miejscach zorganizowanych przez Wykonawcę w zależności od dokonanych 

uzgodnień z Inspektorem Nadzoru. Wykonawca zabezpieczy materiały i urządzenia przed ich 

uszkodzeniem. 

 

11. Wykonanie robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z kontraktem, jakość stosowanych 

materiałów i urządzeń, ich zgodność z dokumentacją projektową, wymaganiami specyfikacji 

technicznej lub ze złożoną przez siebie ofertą przetargową oraz poleceniami Inspektora Nadzoru. 

Wszelkie odstępstwa od w/w wymagają odrębnych pisemnych uzgodnień z Inspektorem Nadzoru. W 

przypadku wprowadzenia zmian bez uzgodnień z Inspektorem Nadzoru Wykonawca usunie 

niewłaściwe elementy i zamontuje zgodne z dokumentacją lub złożoną ofertą przetargową. 

 

11.1.  Monta ż grzejników  

Zaprojektowane grzejniki ustawione przy ścianie należy montować w płaszczyźnie równoległej do 

powierzchni ściany zgodnie z wytycznymi  montażu producenta grzejnika – korzystając z fabrycznych 

uchwytów.  

Wsporniki, uchwyty i stojaki grzejnikowe powinny być osadzone w przegrodzie budowlanej w sposób 

trwały. Grzejnik powinien opierać się całkowicie na wszystkich wspornikach lub stojakach. 
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11.2. Monta ż armatury  

Armatura powinna odpowiadać warunkom pracy (ciśnienie, temperatura) instalacji, w której jest 

zainstalowana. 

Armatura po sprawdzeniu prawidłowości działania, powinna być instalowana tak, żeby była dostępna 

do obsługi i konserwacji. 

Armaturę na przewodach należy tak instalować, żeby kierunek przepływu wody instalacyjnej był 

zgodny z oznaczeniem kierunku przepływu na armaturze. 

Armatura odcinająca grzybkowa montowana na podejściu pionów, a także na gałęziach powinna być 

zainstalowana w takim położeniu aby przy napełnianiu instalacji woda napływała „pod grzybek”. Nie 

dotyczy to zaworów grzybkowych dla których producent dopuścił przepływ wody w obu kierunkach. 

Armatura spustowa powinna być instalowana w najniższych punktach instalacji oraz na podejściach 

pionów przed elementem zamykającym armatury odcinającej (od strony pionu), dla umożliwienia 

opróżniania poszczególnych pionów z wody, po ich odcięciu. Armatura spustowa powinna być 

lokalizowana w miejscach łatwo dostępnych i być zaopatrzona w złączkę do węża w sposób 

umożliwiający gromadzenie wody usuwanej z instalacji w zbiornikach. 

 

12. Wytyczne bran żowe  

Zakres prac obejmuje: 

− wykonanie harmonogramu robót na wykonanie instalacji centralnego ogrzewania, 

− zakupienie i dostarczenie materiałów na plac budowy oraz ich składowanie z 

zabezpieczeniem przed kradzieżą (ubezpieczenie placu budowy), 

roboty budowlane: 

− wykucie otworów montażowych, 

− zamurowanie przebić montażowych, 

roboty montażowe 

− montaż przewodów i armatury, 

− montaż nowych  grzejników, 

− płukanie instalacji,  

− wykonanie prób szczelności, 

− wykonanie izolacji instalacji, 

− rozruch, wykonanie odbiorów oraz szkoleń itp. 

 

13. Kontrola jako ści robót 

Wykonawca opracuje i przedłoży do aprobaty Inspektora Nadzoru program zapewnienia jakości w 

którym przedstawi sposób realizacji zadania, możliwości techniczne i kadrowe gwarantujące właściwe 

i terminowe wykonanie zadania. Program będzie ujmował: 

- organizację wykonania robót, sposób i terminy ich prowadzenia, 

- wykaz zespołów roboczych z ich kwalifikacjami, 

- wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych robót, 

- wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie wraz z dokumentami potwierdzającymi jego 

dopuszczenie do użytkowania (jeżeli tego wymagają), 
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- system proponowanej kontroli, 

- sposób zabezpieczenia materiałów i urządzeń w czasie ich transportu i magazynowania, 

- wymagane dla stosowanych materiałów i urządzeń atesty, świadectwa dopuszczenia oraz 

certyfikaty. 

 

 

II. INSTALACJA WODOCI ĄGOWA 

1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej  

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

instalacji wodociągowej na I piętrze w części zachodniej budynku B, Powiatowego Zakładu Opieki 

Zdrowotnej w Starachowicach przy ul. Radomskiej 70, 27-200 Starachowice. Działka numer 9/68, 

obręb 0002, Starachowice. 

2. Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 

realizacji robót wymienionych w punkcie 1. 

 

3. Zakres robót obj ętych Specyfikacj ą Techniczn ą 

Zakres robót, których dotyczy niniejsza specyfikacja, obejmuje wszystkie czynności umożliwiające i 

mające na celu wykonanie instalacji ciepłej wody użytkowej i cyrkulacji ciepłej wody. 

 

4. Ogólne wymagania 

Wykonawca jest odpowiedzialny za wykonanie robót zgodnie z dokumentacją projektową, 

specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z Prawem 

Budowlanym. 

Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodować 

obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i 

elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości 

eksploatacyjnej. 

 

5. Opis zastosowanych rozwi ązań 

Instalacja wodna składa się z instalacji zimnej wody, ciepłej wody użytkowej, cyrkulacji ciepłej wody.  

Zaprojektowano instalacje wodne z tworzywa sztucznego PP łączonego przez zgrzewanie polifuzyjne. 

Usytuowanie pionów instalacji ciepłej wody użytkowej i cyrkulacji zostało przyjęte zgodnie z 

dokumentacją archiwalną otrzymaną od Inwestora. 

Projektuje się podłączeni umywalki w pomieszczeniu USG do najbliższego pionu wodociągowego. 

Nowo projektowane przewody będą prowadzone w bruzdach ściennych oraz w suficie podwieszanym, 

pod stropem, zgodnie z częścią rysunkową. 

Armatura sanitarna w pomieszczeniach szatni i archiwum jest istniejąca. Przewiduje się montaż nowej 

armatury i zaworów, bez wymiany rur wody. 

UWAGA: Lokalizacj ę pionów wodoci ągowych przeniesiono z dokumentacji archiwalnej oraz  

naniesiono na podstawie inwentaryzacji na obiekcie.  Dokładn ą lokalizacj ę pionów skorygowa ć 
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w trakcie wykonywania robót. W przypadku zlokalizow ania pionu w innym miejscu nale ży na 

bieżąco skorygowa ć podł ączenia przyborów sanitarnych w trakcie wykonywania prac.  

 
Stosuj ąc armatur ę i wyposa żenie instalacji wodnej nale ży si ę kierowa ć projektem 

technologicznym oraz uzgodnieniami poczynionymi z I nwestorem. Dotyczy to przede 

wszystkim: baterii, kratek i pozostałych elementów wyposa żenia obiektu.  

6. Materiały 

Do wykonania instalacji wodociągowej mogą być zastosowane wyroby producentów krajowych lub 

zagranicznych. Wszystkie materiały użyte do wykonania niniejszej instalacji muszą posiadać aktualne 

polskie aprobaty techniczne lub odpowiadać Polskim Normom i Normom Branżowym. Wykonawca 

przed zastosowaniem wyrobu uzyska akceptację Inspektora Nadzoru. Odbiór techniczny materiałów 

powinien być dokonany według wymagań i w sposób określony obowiązującymi normami. 

 

6.1. Przewody  

Materiałem, z którego należy wykonać przewody instalacji zimnej wody, ciepłej wody użytkowej, 

cyrkulacji ciepłej wody jest tworzywo sztuczne PP. Instalacje ciepłej wody i cyrkulacji wykonać na 

rurach zespolonych, stabilizowanych, zbrojonych folią aluminiową o ciśnieniu roboczym 10 bar, oraz 

temperaturze obliczeniowej do 70oC. 

Łączenie elementów odbywa się przez zgrzewanie złącz.  

6.2. Monta ż przewodów i armatury.  

Metody układania przewodów 

Rozróżniamy następujące sposoby układania rurociągów: 

- układanie podtynkowe oraz w szlichcie betonowej, 

- układanie natynkowe. 

 

Układanie podtynkowe i w podłodze 

 Przy układaniu podtynkowym i w podłodze (w szlichcie betonowej) wydłużanie przewodów 

rurowych w zasadzie nie jest uwzględniane. Nie jest wymagana także konieczność zachowania 

odległości między obejmami mocującymi rury do podłoża. 

W przypadku izolowania przewodów w bruździe ściennej, izolacja termiczna wykonana zgodnie z 

obowiązującymi przepisami, pozostawia rurze wystarczającą swobodę pracy (wydłużenia). Jeśli 

wydłużenie jest większe od swobodnej przestrzeni izolacji, materiał rury przejmuje naprężenia 

wynikające z nadwyżki wydłużenia. Celem ochrony powierzchni rur przed skutkami ocierania się o 

ostre elementy zaprawy tynkarskiej należy rurę bez izolacji w bruździe ściennej owinąć warstwą 

tektury falistej, folii itp. lub nałożyć rury osłonowe typu „peszel”. Grubość warstwy tynku powinna 

wynosić min. 3 cm dla średnicy 16-25 mm i minimum 4 cm dla większych średnic. Dla wzmocnienia 

tynku zaleca się, zwłaszcza przy większych średnicach, stosowanie siatki tynkarskiej. 

 Rury umieszczone bezpośrednio w podłodze (betonie) a także połączenia rur, można zalewać 

szlichtą betonową na sztywno, bez stosowania warstwy osłonowej. W tym przypadku otaczająca rurę 

warstwa betonu nie dopuszcza do wydłużenia termicznego, rura przejmuje wszystkie naprężenia 
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(będą one mniejsze od wartości krytycznych). Ze względów wytrzymałościowych grubość warstwy 

betonu nad rurą powinna wynosić minimum 4 cm. 

 

Układanie natynkowe 

 Przy montażu po wierzchu ścian, natynkowym, należy położyć szczególny nacisk na wygląd i 

stabilność formy instalacji. Biorąc pod uwagę wydłużalność liniową rurociągów wody ciepłej i 

centralnego ogrzewania należy zarówno w fazie projektowania jak i wykonawstwa przewidzieć, 

stosowną dla danej geometrii instalacji, kompensację. Podstawową formą kompensacji do której 

powinno się dążyć jest samokompensacja, wykorzystująca zmianę kierunku przebiegu rurociągów, 

podobnie jak w sieciach zewnętrznych, wykorzystując załamania rurociągu w postaci litery „L" lub „Z". 

W sytuacjach gdy jest to niemożliwe (np.: długie odcinki poziomów bez możliwości zmian kierunków), 

należy na rurociągach zamontować punkty stałe, oraz kompensatory U - kształtowe budowane przy 

użyciu czterech kolan i odpowiednich odcinków rur. 

 Efektem wydłużenia cieplnego rur prowadzonych bez kompensacji jest ich wyboczenie, 

powodujące nieestetyczny wygląd rurociągów, oraz powstawanie w pracującym rurociągu 

niekontrolowanych naprężeń i niepożądanych przemieszczeń jego elementów np.: trójników. 

Stosowanie rur wielowarstwowych mających niskie współczynniki wydłużalności ( 0,03, 0,035 mm/mK) 

pozwala na zmniejszenie wielkości kompensatorów a w niektórych przypadkach całkowitą rezygnację 

z ich budowania. Poza kompensacją wydłużeń istotnym elementem ograniczającym wyboczenie 

rurociągów są punkty przesuwne podpierające rurociąg. 

 

 

 

Podpory  

Konstrukcja i rozmieszczenie podpór powinny umożliwić łatwy i trwały montaż przewodu, natomiast 

konstrukcja i rozmieszczenie podpór przesuwnych powinny zapewnić swobodny, podosiowy przesuw 

przewodu. 
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Przykładowe wykonanie punktów stałych instalacji: 

 

PP- punkty przesuwne. 

PS- punkty stałe. 

 

 

 

 

 

Podpory stałe i przesuwne. 

 

Podpory przesuwne: 
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Umożliwiają ruch osiowy przewodu, związany z wydłużalnością termiczną polipropylenu, obejmy nie 

mogą powodować rysowania powierzchni przewodu. Obejmy z PP lub metalowe z wkładką gumową 

należy zakładać w odpowiedniej odległości od kształtek, tak aby nie ograniczać ruchu przewodu. 

 

 

Podpory stałe 

Uniemożliwiają ruch przewodu, obejmy należy zakładać w miejscach, pomiędzy mufami lub innymi 

kształtkami, zapewniającymi stały opór. Obejmy stałe należy zamontować w następujących miejscach: 

• zmianach trasy przewodu, 

• odgałęzieniach przewodu, 

• punktach czerpalnych, 

• przed i za armaturą lub innym uzbrojeniem np. wodomierz, filtr. 

 

Bardzo mocno dokręcona obejma uniemożliwiająca ruch przewodu, również jest punktem stałym. 
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Kompensacja 

Każdy rurociąg pod wpływem różnicy temperatury ulega wydłużeniu (lub skróceniu) o określoną 

wielkość. Wielkość tę określa się za pomocą poniższego wzoru: 

 

∆L=α • L • ∆T 

gdzie: 

∆L- wielkość o którą odcinek ulega wydłużeniu. 

α- współczynnik cieplnego wydłużania liniowego [mm/mK]. 

L- długość odcinka rurociagu [m]. 

∆T - różnica temperatur przy montażu i eksploatacji [K]. 

 

Kompensatory 

 W celu wyeliminowania skutków wydłużeń liniowych (niekontrolowanych ruchów rurociągów i 

ich deformacji) przyjmuje się różnej konstrukcji rozwiązania kompensacyjne (ramię elastyczne oraz 

kompensatory U i Z-kształtowe) pokazane na poniższych rysunkach: 
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PP- punkty przesuwne. 

PS- punkty stałe. 

 

Zalecenia montażowe przy stosowaniu zasad kompensacji wydłużeń termicznych. 

• armaturę na rurociągach powinno montować się w takich miejscach, aby nie występowała na 

odcinkach stanowiących ramiona kompensacyjne, jak również nie powodowała blokowania ruchów 

rurociągu np. o podpory przesuwne. Najkorzystniej jest miejsca montażu armatury wykonywać jako 

punkty stałe, co również zabezpiecza rurociągi  przed przenoszeniem jej ciężaru jak również sił 

występujących przy otwieraniu i zamykaniu armatury. 

• w żadnym przypadku nie należy pozostawiać odcinków rurociągów bez możliwości 

kompensacji wydłużeń. 

• przy podłączeniu prostopadłym rurociągów do rur stalowych, miejsce włączenia należy 

traktować jako punkt uniemożliwiający ruch wzdłuż osi rurociągu z rur wielowarstwowych. Nie 

dopuszczalne jest wykonywanie punktu stałego dla rurociągu stalowego poprzez montaż obejm na 

rurociągu z rur wielowarstwowych. Jeżeli rurociąg stalowy w miejscu włączenia rur wielowarstwowych 

może ulegać znacznym wydłużeniom to odcinek włączenia rur wielowarstwowych musi być wykonany 

jako ramię sprężyste poprzez odpowiednie usytuowanie  podpory przesuwnej, a długość tego 

ramienia należy ustalić w oparciu o wielkość wydłużenia rurociągu stalowego. 

• przy podłączeniu osiowym rurociągów z rur wielowarstwowych do rur stalowych przy 

określeniu ramienia sprężystego kompensującego wydłużenie tego odcinka należy uwzględnić 

wydłużenie wynikające z sumy wydłużeń obu rurociągów.  

• przy podłączeniu rurociągów z rur wielowarstwowych do rur stalowych zalecane jest w 

miejscu włączenia wykonanie punktu stałego na rurociągu stalowym. 

• w szachtach odcinki pionów powinny mieć możliwość swobodnej pracy termicznej. W 

przypadkach braku możliwości wykonania ramion kompensacyjnych na odejściach od pionu zalecane 

jest zastosowanie do tych odgałęzień przewodów elastycznych. 

 

6.3. Materiały i urz ądzenia nie odpowiadaj ące wymaganiom  

Materiały i urządzenia nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę usunięte i 

wywiezione z trenu budowy na koszt Wykonawcy. Każdy rodzaj robót, w których używa się nie 

zaakceptowanych materiałów i urządzeń Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z ich 

nieprzyjęciem i niezapłaceniem. 
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6.4. Odbiór materiałów na budowie  

Materiały należy dostarczyć na budowę ze świadectwami jakości, kartami gwarancyjnymi, protokołami 

odbioru technicznego, atestami. Dostarczone na miejsce budowy materiały należy sprawdzić pod 

względem kompletności i zgodności z danymi Wytwórcy. Należy przeprowadzić oględziny stanu 

technicznego materiałów. W przypadku stwierdzenia wad lub nasuwających się wątpliwości mogących 

mieć wpływ na jakość wykonywanych robót, materiały należy przed wbudowaniem poddać badaniom 

sprawdzającym określonym przez Kierownika Projektu. 

 

7. Sprzęt 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy 

wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów. 

8. Transport i składowanie 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania środków transportu, które nie wpłyną na  jakość 

przewożonych materiałów i urządzeń. Materiały powinny być przewożone w sposób zgodny z 

instrukcją producenta. Można użyć dowolnego środka transportu spełniającego wymagania określone 

przez producenta. Materiał należy zabezpieczyć przed możliwością przesuwania się oraz układać w 

warstwach według wytycznych producenta oraz w zależności od środka transportu i wytrzymałości 

palety. Liczba środków transportu zapewniać powinna terminowe prowadzenie prac przewidzianych 

kontraktem. Miejsca czasowego składowania będą zlokalizowane na terenie budowy lub poza 

terenem budowy w miejscach zorganizowanych przez Wykonawcę w zależności od dokonanych 

uzgodnień z Inspektorem Nadzoru. Wykonawca zabezpieczy materiały i urządzenia przed ich 

uszkodzeniem. 

 

9. Wykonanie robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z kontraktem, jakość stosowanych 

materiałów i urządzeń, ich zgodność z dokumentacją projektową, wymaganiami specyfikacji 

technicznej lub ze złożoną przez siebie ofertą przetargową oraz poleceniami Inspektora Nadzoru. 

Wszelkie odstępstwa od w/w wymagają odrębnych pisemnych uzgodnień z Inspektorem Nadzoru. W 

przypadku wprowadzenia zmian bez uzgodnień z Inspektorem Nadzoru Wykonawca usunie 

niewłaściwe elementy i zamontuje zgodne z dokumentacją lub złożoną ofertą przetargową. 

 

Monta ż armatury  

Armatura powinna odpowiadać warunkom pracy instalacji, w której jest zainstalowana. 

Armatura, po sprawdzeniu prawidłowości działania, powinna być instalowana tak, żeby była dostępna 

do obsługi i konserwacji. 

Na każdym odgałęzieniu przewodu doprowadzającego wodę zimną do mieszkania lub lokalu 

użytkowego, w miejscu łatwo dostępnym, powinna być zainstalowana armatura odcinająca. 
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Armatura odcinająca powinna być zainstalowana na przewodach doprowadzających wodę 

wodociągową do takich punktów czerpania jak urządzenia spłukujące miski ustępowe, pisuary, a także 

pralki automatyczne, zmywarki, itp. 

Armaturę na przewodach należy tak instalować, żeby kierunek przepływu wody instalacyjnej był 

zgodny z oznaczeniem kierunku przepływu na armaturze. 

Armatura spustowa powinna być instalowana w najniższych punktach instalacji oraz na podejściach 

pionów przed elementem zamykającym armatury odcinającej (od strony pionu), dla umożliwienia 

opróżniania poszczególnych pionów z wody, po ich odcięciu. 

Armatura spustowa powinna być lokalizowana w miejscach łatwo dostępnych i zaopatrzonych w 

złączkę do węża w sposób umożliwiający kierowanie usuwanej wody do kanalizacji. 

 

10. Kontrola jako ści robót 

Wykonawca opracuje i przedłoży do aprobaty Inspektora Nadzoru program zapewnienia jakości w 

którym przedstawi sposób realizacji zadania, możliwości techniczne i kadrowe gwarantujące właściwe 

i terminowe wykonanie zadania. Program będzie ujmował: 

- organizację wykonania robót, sposób i terminy ich prowadzenia, 

- wykaz zespołów roboczych z ich kwalifikacjami, 

- wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych robót, 

- wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie wraz z dokumentami potwierdzającymi jego 

dopuszczenie do użytkowania (jeżeli tego wymagają), 

- system proponowanej kontroli, 

- sposób zabezpieczenia materiałów i urządzeń w czasie ich transportu i magazynowania, 

− wymagane dla stosowanych materiałów i urządzeń atesty, świadectwa dopuszczenia oraz 

certyfikaty. 

 

III. INSTALACJA KANALIZACYJNA  

1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej  

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

instalacji kanalizacyjnej na I piętrze w części zachodniej budynku B, Powiatowego Zakładu Opieki 

Zdrowotnej w Starachowicach przy ul. Radomskiej 70, 27-200 Starachowice. Działka numer 9/68, 

obręb 0002, Starachowice. 

2. Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 

realizacji robót wymienionych w punkcie 1. 

 

3. Zakres robót obj ętych Specyfikacj ą Techniczn ą 

Zakres robót, których dotyczy niniejsza specyfikacja, obejmuje wszystkie czynności umożliwiające i 

mające na celu wykonanie instalacji kanalizacji. 
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4. Ogólne wymagania 

Wykonawca jest odpowiedzialny za wykonanie robót zgodnie z dokumentacją projektową, 

specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z Prawem 

Budowlanym. 

Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodować 

obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i 

elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować zmniejszenia 

trwałości eksploatacyjnej. 

 

5. Opis zastosowanych rozwi ązań  

Instalację kanalizacji sanitarnej wykonać należy z rur i kształtek wykonanych z rur PVC. Przewody z 

rur kanalizacyjnych należy mocować do elementów konstrukcji budynku za pomocą uchwytów 

stalowych lub obejm z tworzywa. Przewody poziome należy prowadzić w sposób zapewniający 

ominięcie elementów konstrukcyjnych budynku.  

Podejścia do przyborów prowadzić w zabudowach przyborów sanitarnych, w bruzdach ściennych. 

Instalację kanalizacji sanitarnej prowadzić zgodnie z częścią rysunkową. 

Skropliny z klimatyzatora zamontowanego w pomieszczeniu USG, odprowadzić,zgodnie z częścią 

rysunkową, do podejścia kanalizacyjnego umywalki. 

 

UWAGA: Lokalizacj ę pionów kanalizacji sanitarnej przeniesiono z dokum entacji archiwalnej 

oraz naniesiono na podstawie inwentaryzacji na obie kcie. Dokładn ą lokalizacj ę pionów 

skorygowa ć w trakcie wykonywania robót. W przypadku zlokalizo wania pionu w innym miejscu 

należy na bie żąco skorygowa ć podł ączenia przyborów sanitarnych w trakcie wykonywania 

prac.  

 

6. Materiały 

Do wykonania instalacji kanalizacyjnej mogą być zastosowane wyroby producentów krajowych lub 

zagranicznych. Wszystkie materiały użyte do wykonania niniejszej instalacji muszą posiadać aktualne 

polskie aprobaty techniczne lub odpowiadać Polskim Normom i Normom Branżowym. Wykonawca 

przed zastosowaniem wyrobu uzyska akceptację Inspektora Nadzoru. Odbiór techniczny materiałów 

powinien być dokonany według wymagań i w sposób określony obowiązującymi normami. 

 

6.1. Przewody 

 
 Wewnętrzne przewody kanalizacyjne instalacji sanitarnej wykonać z rur PVC odpornym na 

temperaturę do 75oC w przepływie ciągłym i 95oC w przepływie chwilowym. Zewnętrzne przewody 

instalacji wykonać z rur kielichowych PVC-U klasy S z uszczelnieniem. 

Przewody odprowadzające ścieki od przyborów sanitarnych do pionów spustowych powinny być 

wykonane z tych samych materiałów co piony spustowe.  
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6.2. Monta ż przewodów  

Przewody kanalizacyjne powinny być prowadzone przy ścianach wewnętrznych, w przypadkach 

technicznie uzasadnionych dopuszcza się prowadzenie tych przewodów przy ścianach zewnętrznych 

pod warunkiem zabezpieczenia ich przed ewentualnym zamarzaniem i skraplaniem się pary wodnej. 

Przewody przechodzące prostopadle przez otwory w ławach fundamentowych lub ścianach piwnic 

należy zabezpieczyć przed zanieczyszczeniem, a wolną przestrzeń między zewnętrzną powierzchnią 

rury i konstrukcją ławy lub ściany wypełnić szczeliwem elastycznym, np. asfaltem. Układanie 

poziomych przewodów kanalizacyjnych pod podłogą równolegle do ścian konstrukcyjnych poniżej ław 

fundamentowych wymaga zabezpieczenia przed naruszeniem położenia ław fundamentowych ścian 

lub słupów; 

Pionowe przewody spustowe powinny być układane dokładnie pionowo, dopuszczalne jest dla 

ominięcia przeszkód stosowanie odsadzek, z tym że przy większej długości odsunięcia pionu prosty 

odcinek odsadzki powinien być nachylony do pionu pod kątem nie mniejszym od 45°; 

Przewody kanalizacyjne mogą być prowadzone w obudowanych węzłach sanitarnych, przy czym 

powinien być zapewniony dostęp do wszystkich odgałęzień umieszczonych w obudowanych węzłach. 

Przewody w bruzdach powinny być otoczone izolacją powietrzną, niedopuszczalne jest wypełnienie 

przestrzeni bruzdy materiałami budowlanymi, zakrycie bruzd powinno nastąpić po dokonaniu odbioru 

częściowego, tj. sprawdzenia jakości wykonania bruzd i szczelności instalacji kanalizacyjnej; 

W przypadku prowadzenia kilku przewodów – jeden nad drugim – należy je montować zachowując 

następującą kolejność, poczynając od najwyżej położonych: 

- przewody gazowe, 

- przewody c.o., 

- przewody c.w., 

- przewody wodociągowe, 

- przewody kanalizacyjne. 

Nie wolno prowadzić przewodów kanalizacyjnych powyżej przewodów elektrycznych. 

 

Minimalne średnice poziomych przewodów kanalizacyjnych powinny wynosić: 

- 100mm – od pojedynczych misek ustępowych, wpustów piwnicznych 

oraz przyborów kanalizacyjnych w kuchniach i łazienkach, 

- 150mm – od 2 i więcej misek ustępowych, wpustów podwórzowych, 

pionów deszczowych, przyborów kanalizacyjnych w zakładach zbiorowego żywienia 

oraz przy kilku przewodach razem połączonych. 

Minimalne średnice pionowych przewodów spustowych i ich podejść do przyborów sanitarnych 

powinny wynosić: 

− 50mm – od pojedynczego zlewu, zmywaka, umywalki, 

zlewozmywaka, wanny, pisuaru, wpustu podłogowego itp., 

− 75mm – ok. kilku zlewów, zmywaków, zlewozmywaków, wanien, 

pisuarów, umywalek, wpustów podłogowych itp., 

− 100mm – od pojedynczej lub kilku misek ustępowych. 



 

 

24 

Spadki mniejsze od podanych powyżej mogą być stosowane tylko w wyjątkowych przypadkach, pod 

warunkiem zwiększenia średnicy przewodów i zabezpieczenia właściwego płukania i czyszczenia 

trasy. 

Przewody kanalizacyjne w ziemi pod podłogą należy układać na podsypce z piasku; dno wykopów 

powinno znajdować się w gruncie rodzimym lub powinno być wysłane warstwą odpowiedniego 

materiału zabezpieczającego przed osiadaniem trasy kanalizacyjnej. 

W razie niemożności układania przewodów kanalizacyjnych w ziemi pod podłogą dopuszcza się w 

wyjątkowych przypadkach montaż ich nad podłogą. Przewody te należy układać na odpowiednich 

wspornikach w sposób uniemożliwiający powstaniu załamań w miejscach połączeń. 

Przewody kanalizacyjne powinny spełniać następujące warunki umożliwiające ich czyszczenie: 

− pionowe przewody spustowe powinny być wyposażone w rewizje 

służące do czyszczenia przewodów; czyszczaki na pionach należy przewidywać na 

najniższej kondygnacji lub w miejscach, w których występuje zagrożenie zatkania 

przewodów,  

− czyszczaki powinny mieć szczelne zamknięcia, umożliwiające łatwą 

eksploatację, 

− przewody kanalizacyjne poziome należy również wyposażać w 

rewizje lub czyszczaki, przy czym minimalne odległości między czyszczakami podaje 

poniższa tablica: 

 

Średnica przewodu Ścieki sanitarne 

100 – 150 mm 15 m 

200 mm 25m 

 

Dopuszcza się wprowadzenie rewizji do wierzchu twardej podłogi, pod warunkiem stosowania 

odpowiednio szczelnego zamknięcia. 

a) podejścia odpływowe, których długość mierzona w poziomie 

przekracza 2,5m dla miski ustępowej i 3,5m dla innych aparatów sanitarnych, należy 

zaopatrzyć w oddzielny przewód wentylacyjny; przewód ten można włączyć do 

najbliższego pionu spustowego, pod warunkiem zabezpieczenia przed przenikaniem 

ścieków z wyżej położonych aparatów, 

b) piony spustowe należy zakończyć wywiewkami, których średnice 

powinny być większe o 50mm od średnic pionów lub o 75mm od średnic przewodów 

odpowietrzających, 

c) część wywiewki znajdująca się nad dachem powinna wynosić 0,7 – 

1,0m, 

wprowadzenie przewodów odpowietrzających pionów spustowych do kanałów dymowych lub 

wentylacji pomieszczeń jest niedopuszczalne. 
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6.3. Monta ż armatury  

 Zlewy, zlewozmywaki i umywalki powinny być ustawione na trwale osadzonych wspornikach, 

na specjalnych konstrukcjach podtrzymujących lub na typowych szafkach. 

Miski klozetowe z tworzyw ceramicznych, należy mocować kolkami rozporowymi lub montowane do 

stelaży podtynkowych do suchej zabudowy. 

Przybory i urządzenia łączone z urządzeniem kanalizacyjnym powinny być wyposażone w 

indywidualne zamknięcia wodne (syfony). 

Wysokość zamknięcia wodnego powinna gwarantować niemożność wysysania wody z syfonu 

podczas spływu wody z innych przyborów oraz przenikania zapachów z instalacji do pomieszczeń. 

Wysokość zamknięć wodnych dla przyborów sanitarnych powinna wynosić co najmniej dla: 

umywalki, wanny, pisuaru, zlewu i misek ustępowych  – 75mm 

wpustów piwnicznych                                                  – 100mm 

przewodów spustowych deszczowych                 – 150mm 

Zlewy należy umieszczać na wysokości 0,50 – 0,60m nad podłogą, licząc od górnej krawędzi miski 

zlewu. Zlewozmywaki, jeżeli nie są ustawione na szafkach, należy umieszczać na wysokości 0,80 – 

0,90m, gdy są przeznaczone do pracy stojącej, oraz na wysokości 0,60m, gdy są przeznaczone do 

pracy siedzącej, na zapleczu zakładów zbiorowego żywienia. 

 

6.4. Materiały i urz ądzenia nie odpowiadaj ące wymaganiom  

Materiały i urządzenia nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę usunięte i 

wywiezione z trenu budowy na koszt Wykonawcy. Każdy rodzaj robót, w których używa się nie 

zaakceptowanych materiałów i urządzeń Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z ich 

nieprzyjęciem i niezapłaceniem. 

 

6.5. Odbiór materiałów na budowie  

Materiały należy dostarczyć na budowę ze świadectwami jakości, kartami gwarancyjnymi, protokołami 

odbioru technicznego, atestami. Dostarczone na miejsce budowy materiały należy sprawdzić pod 

względem kompletności i zgodności z danymi Wytwórcy. Należy przeprowadzić oględziny stanu 

technicznego materiałów. W przypadku stwierdzenia wad lub nasuwających się wątpliwości mogących 

mieć wpływ na jakość wykonywanych robót, materiały należy przed wbudowaniem poddać badaniom 

sprawdzającym określonym przez Kierownika Projektu. 

 

7. Sprzęt 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy 

wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów. 

 
8. Transport i składowanie 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania środków transportu, które nie wpłyną na  jakość 

przewożonych materiałów i urządzeń. Materiały powinny być przewożone w sposób zgodny z 

instrukcją producenta. Można użyć dowolnego środka transportu spełniającego wymagania określone 
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przez producenta. Materiał należy zabezpieczyć przed możliwością przesuwania się oraz układać w 

warstwach według wytycznych producenta oraz w zależności od środka transportu i wytrzymałości 

palety. Liczba środków transportu zapewniać powinna terminowe prowadzenie prac przewidzianych 

kontraktem. Miejsca czasowego składowania będą zlokalizowane na terenie budowy lub poza 

terenem budowy w miejscach zorganizowanych przez Wykonawcę w zależności od dokonanych 

uzgodnień z Inspektorem Nadzoru. Wykonawca zabezpieczy materiały i urządzenia przed ich 

uszkodzeniem. 

9. Wykonanie robót  

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z kontraktem, jakość stosowanych 

materiałów i urządzeń, ich zgodność z dokumentacją projektową, wymaganiami specyfikacji 

technicznej lub ze złożoną przez siebie ofertą przetargową oraz poleceniami Inspektora Nadzoru. 

Wszelkie odstępstwa od w/w wymagają odrębnych pisemnych uzgodnień z Inspektorem Nadzoru. W 

przypadku wprowadzenia zmian bez uzgodnień z Inspektorem Nadzoru Wykonawca usunie 

niewłaściwe elementy i zamontuje zgodne z dokumentacją lub złożoną ofertą przetargową. 

 

10. Kontrola jako ści robót 

Wykonawca opracuje i przedłoży do aprobaty Inspektora Nadzoru program zapewnienia jakości w 

którym przedstawi sposób realizacji zadania, możliwości techniczne i kadrowe gwarantujące właściwe 

i terminowe wykonanie zadania. Program będzie ujmował: 

- organizację wykonania robót, sposób i terminy ich prowadzenia, 

- wykaz zespołów roboczych z ich kwalifikacjami, 

- wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych robót, 

- wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie wraz z dokumentami potwierdzającymi jego 

dopuszczenie do użytkowania (jeżeli tego wymagają), 

- system proponowanej kontroli, 

- sposób zabezpieczenia materiałów i urządzeń w czasie ich transportu i magazynowania, 

- wymagane dla stosowanych materiałów i urządzeń atesty, świadectwa dopuszczenia oraz 

certyfikaty. 

 

IV. ODBIÓR ROBÓT 

Roboty podlegają następującym etapom odbioru: 

- odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 

- odbiorowi częściowemu, 

- odbiorowi końcowemu, 

- odbiorowi ostatecznemu, 

- odbiorowi gwarancyjnemu, 

Wszystkie odbiory dokonywane są w obecności Inspektora Nadzoru i Wykonawcy. Odbioru 

końcowego dokonuje komisja wyznaczona przez zamawiającego. 
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1. Odbiór robót zanikaj ących i ulegaj ących zakryciu  

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości 

wykonywanych robót, które w dalszym procesie ulegną zakryciu. Odbiór robót zanikających i 

ulegających zakryciu będzie dokonywany w czasie umożliwiającym dokonanie ewentualnych korekt i 

poprawek bez hamowania ogólnego postępu prac. Odbioru dokonuje Inspektor Nadzoru. Gotowość 

danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do Dziennika Budowy i powiadamia o tym 

Inspektora Nadzoru. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, jednak nie później niż w ciągu 

trzech dni roboczych od daty wpisu do Dziennika Budowy i powiadomienia Inspektora Nadzoru. 

2. Odbiór cz ęściowy  

Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru częściowego 

dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze końcowym. 

 

3. Odbiór ko ńcowy  

Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonanych robót w odniesieniu do ich 

ilości, jakości i wartości. Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego będzie 

stwierdzona przez Wykonawcę wpisem do Dziennika Budowy i powiadomieniem na piśmie o tym 

Inspektora Nadzoru. Odbiór końcowy nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach kontraktowych, 

licząc od dnia potwierdzenia przez Inspektora Nadzoru zakończenia robót i przyjęcia wszystkich 

dokumentów niezbędnych do dokonania odbioru końcowego. Odbioru końcowego dokona komisja 

wyznaczona przez Zamawiającego w obecności Wykonawcy i Inspektora Nadzoru. Komisja dokona 

oceny jakościowej robót na podstawie przedłożonych dokumentów, oceny wizualnej oraz zgodności 

wykonania robót z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną, ofertą przetargową 

Wykonawcy. W trakcie odbioru końcowego komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w 

trakcie odbioru robót zanikających i ulegających zakryciu . 

Do odbioru końcowego Wykonawca zobowiązany jest przygotować: 

- dokumentację projektową i podwykonawczą, 

- specyfikację techniczna, 

- ofertę przetargową, 

- wszelkie uwagi i zalecenia Inspektora Nadzoru (szczególnie dotyczące robót zanikających i 

ulegających zakryciu) z udokumentowaniem ich wykonania, 

- Dziennik Budowy, 

- atesty, świadectwa dopuszczenia, certyfikaty zastosowanych materiałów i urządzeń 

(jeżeli tego wymagają). 

W przypadku gdy komisja stwierdzi, że roboty pod względem przygotowania 

dokumentacyjnego nie są gotowe do odbioru końcowego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą 

wyznaczy nowy termin odbioru końcowego. Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe 

będą zestawione pisemnie i termin ich wykonania wyznaczy komisja. 
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4. Odbiór ostateczny  

Odbiór ostateczny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad stwierdzonych 

przy odbiorze końcowym. Odbiór ostateczny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z 

uwzględnieniem zasad odbioru końcowego. 

 

5. Odbiór gwarancyjny  

Odbiór gwarancyjny dokonany zostanie po upływie okresu gwarancji. 

 

V. OBMIAR ROBÓT 

Po zakończeniu robót instalacyjnych należy dokonać obmiaru po wykonawczego. Obmiar ten 

powinien być wykonany w jednostkach i zgodnie z zasadami przyjętymi w kosztorysowaniu. 

Przedmiary robót sporządza się zgodnie z następującymi zasadami: 

- długość rurociągów mierzy się wzdłuż ich osi, 

- do ogólnej długości rurociągów wlicza się długości rur wraz armaturą łączoną na gwint i łączniki. 

Jednostką obmiarową jest: 

• m dla montażu rur i izolacji, 

• szt dla armatury, 

 

VI.PODSTAWA PŁATNO ŚCI 

Płatność zgodnie z umową Inwestora z Wykonawcą. 

 

VII. WYKAZ AKTÓW PRAWNYCH 

- polskie Normy, 

- europejskie aprobaty techniczne, 

- polskie normy przenoszące normy europejskie, 

- normy zharmonizowane, 

- polskie aprobaty techniczne, 

- deklaracje zgodności z normami, 

- warunki techniczne wykonania i odbioru robót w zakresie instalacji sanitarnych, 

a w szczególności: 

- Ustawa z dnia 8 marca 2016r. - Prawo Budowlane tekst jednolity -  Dz.U. 2016 r., poz. 290 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie - Dz. U. 2015, poz. 1422, 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia - Dz.U. nr 120, poz. 

1126. 

 

 Przy składaniu oferty równowa żnej wykonawcy musz ą uwzgl ędnić w swojej ofercie 

wykonanie projektów zamiennych dostosowanych do zap roponowanych urz ądzeń 
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zamiennych. Wykonawcy robót ( dostawcy) musz ą zapewni ć minimum 5 letni ą gwarancj ę 

producenta na dostarczan ą armatur ę sanitarn ą. 

 Wykonawca, który powołuje się na rozwiązania równoważne opisywanym przez 

zamawiającego, jest obowiązany wykazać, że oferowane przez niego dostawy, usługi lub roboty 

budowlane spełniają wymagania określone przez zamawiającego. 


